

村民“献宝” 建起村史馆



韩志峰展示老物件的使用方法。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 郭超

“这是以前的黑白电视机,上世纪80年代,村里没有多少人能买得起,现在老年人都会上网了。”70岁的潍城区望留街道槐行村村民韩志峰,看着村史馆里的老物件,感慨万千。为留住乡村记忆,延续乡村文脉,槐行村建起了村史馆,通过老物件展示等,还原风土人情,成了村民了解历史的好去处。

10月24日上午,记者来到槐行村村史馆看到,村史馆面积不大,仅有两个展厅,但馆内烙有时代印记的“宝贝”可不少,一件件斑驳的风箱、犁耙、罗床等,这些传统农业工具和生活用具仿佛讲述着当年热火朝天的劳动场面。此外,黑白电视机、磁带录音机、摇摆式挂钟、老式坛罐罐……这些老物件经过修缮,登记造册,也放入了村史馆以供村民参观。

除了展示的老物件以外,在村史馆的墙面上还展出了槐行村村况、荣誉展示、村史大事、未来发展、特色产业、故事传说等内容。

为深入挖掘槐行村深厚的文化底蕴,丰富村史馆的展览内容,今年2月,槐行村村委开启了老物件的征集活

动。起初,工作人员信心满满,但走访多位老村民后,却碰了一鼻子灰。不少老村民得知要建村史馆,担心自己珍藏了几十年的“宝贝”得不到珍惜,十分犹豫。工作人员多次登门造访,最终用诚意打动了他们。村民们把家里的煤油灯、铜钱、老式书桌、《潍县县志》等无偿捐赠出来,放在村史馆里展览。

今年70岁的村民刘顺善不仅捐出了五件“宝贝”,还动员村民捐出了上世纪50年代的《土地房产所有证》和存款单,充实了馆藏文献。

自村史馆开放后,58岁的村民高美容有空就来看。高美容喜欢馆里陈列的一件件老式生产用具,常常回忆起过去村里的故事。“现在村民的日子越过越好,村子也建设得越来越美。村史馆展示了槐行村的变化,更重要的是记录了槐行村发展的脚步,这是留给我们后代子孙的一笔财富。”高美容说。

据悉,槐行村村史馆已于近日正式对外开放,而槐行村村民艰苦奋斗的品质、建设美丽家园的壮举,也将成为带动村级产业振兴的新样板,为“文化赋能乡村振兴”凝聚起强大合力。

网恋遇上“英国军官” 寄“贵重包裹”实为骗局

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 常方方)当网恋遇上“英国军官”,“贵重包裹”寄回国,殊不知这是骗子精心布置的骗局。寿光的刘女士差点被骗,好在寿光市公安局民警及时劝阻,为刘女士止损3.5万元。

今年6月,刘女士通过网友介绍添加了一位自称“亨利爱德华”的“英国军官”为好友。对方嘘寒问暖,很快与刘女士确立了“恋爱关系”。对方告诉刘女士,他还有半年就可以退役回国,想和刘女士白头到老,要邮寄金银首饰以及外币给她。

过了几天,刘女士接到了一个陌生电话:“女士,您是亨利爱德华先生包裹在中国的正确收件人吗?”刘女士以为包裹到了,可对方提出需要交海关和清关费用,包裹才能顺利寄到。

刘女士按照“快递员”要求,交了海关和清关费用。对方又称,快递涉嫌运输违禁品被扣押了,需要交保证金。刘女士深信不疑,准备按对方要求,交3.5万元的保证金。

紧要关头,寿光市公安局反诈中心民警接到预警提示,迅速与刘女士取得联系,并告诉她千万不要再转账,这是一起典型的“杀猪盘”诈骗。与刘女士见面后,经民警劝说,她才发觉差点上当受骗,多亏了民警提醒,才避免了损失。

男子从柿子树上坠落 消防徒步登山紧急救援

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 张益阁)10月22日,一男子在青州市王府街道观音沟一处山坡采摘柿子时从树上坠落,腰部和肋骨皆受伤。青州市消防救援大队克服山路崎岖、位置陡峭的救援环境,将男子安全救出并移交医护人员。

接到报警后,青州市消防救援大队立即调派益都消防救援站救援力量赶赴现场。在当地村民带领下进山,携带救援装备快步登山,到达受伤男子被困现场。

经询问得知,男子是从5米多高的树干上坠落的,在场医护人员初步诊断男子腰部和肋骨均有不同程度损伤,已暂时丧失行动能力。

消防救援人员当即决定先将男子固定在多功能担架上,再抬至山下。山路崎岖难走,消防救援人员一路小心谨慎,避免造成二次伤害。

30分钟后,消防救援人员成功将男子顺利抬至山下,并移交医护人员进行入院治疗。据了解,男子被诊断为腰部扭伤,目前生命体征正常,已无大碍。

一月一聘农业科普大使 入选全省科协系统 “百项典型好案例”

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 尹莉莉于卿)近日,省科协印发文件,表彰“百项典型好案例”,市科技馆提报的《一月一聘农业科普大使 积极服务现代农业高质量发展》入选全省科协系统“百项典型好案例”,并颁发证书。

据了解,为庆祝党的二十大胜利召开,深入挖掘全省科协系统亮点工作和典型经验,省科协开展“百项典型好案例”活动,经遴选评定,共有111项典型案例入选。

为更好地利用科技馆平台阵地优势,发挥农业科普人才在提高农民科学素质、服务产业发展、实施乡村振兴战略中的重要作用,市科技馆在聘请邓兴旺、李永胜2位院士为首席科普专家的基础上,2021年推行“一月一聘农业科普大使”制度,全年共聘请大葱、畜牧、种业、蔬菜、火农业、小麦、西瓜、苗木、农机、花卉、农肥、果品等12名农业科普大使,实现了农业优势产业人才全覆盖。同时,通过举办科普讲座、送科技下乡、开展志愿服务等活动,持续发挥科普人才作用,并印制精美的科普人才挂历和台历,加强人才宣传推介,打造科普特色品牌。

疲劳驾驶撞人逃逸 5小时后被抓

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 常方方)高密男子李某高速路上打盹,将正在清理路障的王某撞飞,王某经抢救无效死亡。李某逃窜,让他没想到的是,5个小时后就被山东省公安厅交通警察总队五支队诸城大队民警抓获。10月24日,记者获悉,李某承担事故全部责任,已被依法采取刑事强制措施。

家住高密36岁的李某买了一辆轻型厢式货车,从事运输工作。为了多挣钱,经常一天只睡几个小时。9月20日早5时多,李某出了门,一直忙到21日深夜1时,他又困又累,来到了一处服务区睡了4个小时。想到答应了青岛的客户一早将货送到,李某强忍困意继续出发。

21日早5时多,李某沿着G22青兰高速往青岛方向行驶,刚出发了半个多小时,突然听到“砰”的一声,看到一个人飞了出去,他顿时吓得睡意全无,第一个念头就是赶紧逃跑。他故作淡定,继续往青岛方

向行驶,并赶往送货地点将货送下。

21日早5时多,有路过群众发现了被撞的王某,随后报警。山东省公安厅交通警察总队五支队诸城大队民警赶到现场后,发现了些许反光镜的碎片。

事发现场没有监控,民警由反光镜碎片推断出肇事车辆为小型货车。通过高速公路卡口监控,排查了300余辆小型货车后,终于锁定肇事车辆。民警立即开车前往胶州,将卸完货准备回高密的李某抓获,确认车辆右侧反光镜有破损。被抓后的李某起初一口咬定撞的是假人模型,面对种种证据,最终如实交代。

李某因疲劳驾驶发生交通事故致人死亡,事故发生后为逃避法律责任逃离现场,构成交通肇事逃逸。10月21日,经山东省公安厅交通警察总队五支队诸城大队认定,李某承担事故全部责任。10月21日,李某因涉嫌交通肇事罪被立案侦查,同日其被依法采取刑事强制措施,目前案件正在进一步办理中。

山东工业技师学院教师获评“十大思政精品课程”



本报讯(潍坊日报社全媒体记者 田青春 通讯员 芦春燕)近日,由潍坊市教育工委组织的驻潍高校第三届思政铸魂育人成果评选活动结果公布,山东工业技师学院教师张同同主讲的《职业道德与职业指导》获评“十大思政精品课程”。

近年来,山东工业技师学院高度重视思政课程建设,着力打造新时代思政“金课”,多措并举培养德技双馨的技能人才。下一步,学院将进一步健全完善思政铸魂育人工作机制,把思想政治教育贯穿人才培养全过程,努力打造具有工院特色的思政铸魂育人品牌。